华谊兄弟起诉桌游《风声》指其侵犯著作权索赔50万元

电影衍生品开发:掘金勿忘知识产权

由华谊兄弟传媒股份有限公 司出品的谍战电影《风声》,曾以 悬疑、曲折的剧情给观众留下深 刻印象,而最近由广州千骐动漫 公司开发的以"风声"命名的在线 游戏、桌面游戏、纸牌游戏等网络 游戏也风靡网络。然而作为电影 出品一方,华谊兄弟发现这款游戏 的开发方并没有获得授权,于是华 谊兄弟以该游戏侵权为由,起诉并 索赔50万元。近日,北京东城法 院开庭审理了此案,记者了解到 此案没有当庭宣判,不过此案例 引发的关于电影衍生品开发中的 知识产权保护问题值得关注。

电影衍生品中的知识产权

记者从北京东城区人民法院 了解到,原告华谊兄弟提出,被告 广州千骐动漫公司把原告享有美 术作品版权的《风声》,以及"The Message"的英文作为它的游戏名 称,被告在游戏中还使用了原告 的剧照、海报、人物形象、台词以 及类似的游戏情节,这构成著作 权侵权。究竟这场"风声"之争, 是否涉及到知识产权保护方面的 问题,为此记者咨询了北京赛普 优国际知识产权代理有限公司版 权部经理刘历励。

刘历励表示,一部电影作品 包含着很多受版权保护的部分。 除了影片本身作为一个作品被整 体受到保护之外,和电影相关的 文字作品、音乐作品、摄影作品等 都受到版权保护。而根据不同的 作品内容,进行有效的使用,可以



认为,对于本案来说,由于被告所 开发的《风声》游戏中使用了原告 享有著作权的剧照(摄影作品)、 海报(美术作品)、台词(文字作 品)等版权作品,而"免费分享"了 电影《风声》的影响力,达到搭"电 影《风声》之便利,为自己牟取商 业利益"的目的,因此被告的这种 使用行为构成著作权侵权。

在法庭审理过程中,被告一 方声称自己是基于《风声》同名小 说作者麦家的授权,从而开发经 营桌游的。但在刘历励看来,被 告尽管有同名小说作家开发游戏 的授权许可,仍然不能免除他们

采访中,刘历励也向记者介 绍了电影衍生品的价值构成,其 区别于普通产品的最大特点在于 它的一切内在价值全部"衍生"自 电影,正因为有了电影中特定的 人物、情节、形象、道具,才赋予了 普通产品以特殊的价值,而这份 附加的"增加值"便是知识产权的

价值。"不管衍生出 什么样的商业产 品,该商业产品都 包含着相应受版权 保护的部分,同时, 也正因为电影上市 后,受众群体广泛, 使相应的衍生品免 去大部分的宣传推 广费用。同时,一 个成功的电影,也 将带动相应的受众 群体去购买或收藏

衍生产品。因此, 电影衍生产品共享了电影本身的 知名度、影响力和消费市场,这也 构成电影版权所有者期待的其他 大部分非院线的收益。"

衍生品开发面临授权难

法庭上据华谊兄弟陈述,《风 声》这部电影是2009年公映的,反 响很好。当时已经收购了一个子公 司,专门开发游戏,并打算通过这 个公司开发与电影有关的游戏。但 是由于被告从2009年的年末就使 用这个游戏,华谊兄弟称如此以来 导致自己的公司无法开发游戏。 事实上,类似这样的国内衍生品开 发中遭遇到的各种盗版、侵权问 题并不在少数。

尤其在动画电影衍生品市场 上,盗版是每个动漫品牌红火后 必然面临的问题。像在国内很多 偏远的县、乡、村里,能看到有不 少小孩子穿着印有喜羊羊图案的 T恤、鞋子等,但这些产品的品质 很差,一看就是盗版产品,这对版

权方来说也是一种侵权行为。记 者曾注意到,电影《让子弹飞》中的 麻匪面具一时间在网络上热卖,而 这一产品并非电影片商出品。业内 专家曾严厉对此表示愤慨,这些盗 版衍生品的出现对正版授权商很 不公平,然而很多电影出品方表 示,国内的衍生品授权很不好做。 有知识产权方面的专家表

示,除了电影企业自身原因之外, 相关知识产权保护制度的缺位构 成了制约我国电影衍生品发展的 瓶颈,制度保障的缺失,使电影衍 生品盗版成本低收益大。据统 计,在目前国内的电影衍生品市 场中,盗版产品占80%,主要来自 粗劣的手工作坊和批发市场。由 于法律体系并未具体到电影衍生 品所涉及的多种权利,导致道具、 场景、情节等电影要素被商业化 后甚至找不到对应的法律条文加 以保护。面对这样的困境,业内 人士呼吁,对于盗版产品的治理, 亟待相应的制度支持,加强知识

版权保护扩展 衍生品产业发展空间

据中投顾问发布的(2010—2015 年中国电影市场投资分析及前景 预测报告》显示,电影衍生产品已 成为新兴的高成长性行业,不仅 对电影产业本身的生存和发展意 义重大,也影响到整个文化产业 的发展。因此,提高尊重知识产 权意识,建立切实有效的知识产 权保护体系,才有可能拓展国内 电影衍生品产业发展的空间。

在第二届北京国际电影节举 办的"国际著名电影企业高峰论 坛"上,漫威国际总裁西蒙·菲利 普斯分享了公司成功的路径,即不 仅拍电影,还要做电影衍生品授 权。他认为,电影人物不仅应活跃 在银幕上,还应该活跃在人们的日 常生活中。对此,华谊兄弟董事长 王中军在该论坛上也表示,华谊兄 弟在版权授权和衍生品上需要更 多的努力,但他强调国内目前知 识产权保护意识还有待加强。

其实,看看电影《变形金刚》 的例子,足以看出知识产权与衍 生品的成功结合。它由玩具,变 为漫画、动画、真人电影以及收藏 者手中的限量版藏品和货架上形 形色色的商品,获利无数。而业 内人士直言,正因为有版权保护, 才能保证《变形金刚》等电影的衍

对此,北京市铭盾律师事务 所合伙人刘金柱律师认为,我国 电影衍生品市场的低迷,一个很 重要的原因是电影衍生品企业没 有积极通过法律途径获得电影元 素专用权,并积极运用电影元素 专用权制止侵权产品。而目前,我 国没有专门法律规定电影元素专用 权。"对于电影和电影元素的保护, 基本上分属于《著作权法》和其他法 律调整的范畴。电影衍生品企业应 充分认识到这一点,积极运用法律 规定的途径获得电影元素专用 权,并运用法律规定的救济途径 保护自身的合法权益,同时净化 电影衍生品市场,促进电影衍生 品市场的健康发展。"刘金柱说。

影视人语

张昭:五亿网民是中国电影的新机会

产大制作电影因过度营销造 成的观众的不信任感以及国 产小成本电影日渐萎缩的生 存空间,观众人次的增长赶不 上银幕数的增长,制作成本与 日俱增,而单部影片的票房被 摊薄……传统的电影投资、制 作、发行公司,无不面临这些 巨大的市场压力。

近日在乐视影业战略发 布会上,乐视影业总裁张昭表 示,中国只有五千万影院观众, 却有五亿的网民。中国每年有 几百部电影,却有数以亿计的 网络视频。这个巨大的数字反 会。如何利用互联网平台将中 国电影更本土化、更"接地气"

推广,将是国产电影应对好菜 坞挑战的一个良好渠道。

"对于互联网视频的用户 而言,微视频、微电影、网络剧 影院电影,都是不同形式、不同 长度的视频而已。与其埋怨观 众只在网络上看电影的'不良 习惯',不如顺势而为,将互联 网各种视频的观看行为转化成 电影推广方和视频用户之间互 动的推广行为。而这种平台化 的针对目标群体的互动推广行 为,为电影的营销收入创造了

张昭认为,未来十年中国 电影产业升级的重点是国产 电影推广,营销和发行渠道的 拓展,同时大幅提高电影的衍 生收入。

(来源:艺恩咨询)

魏德圣:心灵满足很重要 观众迟早会觉醒

电影《赛德克·巴莱》近日 在北京举行首映仪式,导演魏德 圣带着一群台湾原住民演员到 场,当有媒体问到为何不邀徐若 瑄等参演明星来首映仪式时,魏 德圣表示不想让《赛德克·巴莱》 被其他的噱头所影响,"第一,这 部电影是大家共同努力的结果, 而其中居功至伟的就是这群非专 业的演员,第二,也是希望大家 能关注电影本身 专心看完这

此前,《赛德克·巴莱》分成 上下两集在台湾地区上映,一 年后才确定在大陆公映,不论 导演还是发行方都面对网络盗 版的压力,魏德圣也向观众发 出呼吁,真心希望大家进电影 院看这部电影,"影院里的震撼

今年是华语电影重要的一 国内电影人感受到了危机。回 望4月影市《苦全大劫室》《匹 夫》和《杀生》三雄在跟两艘好 莱坞"巨舰"的对抗中多少有点 雷声大雨点小,而《赛德克·巴莱》 选择在《复仇者联盟》这部好莱坞 巨片之后上映,对此,魏德圣很淡 定,直言台湾电影也有过同样的 遭遇,"要跟人家比电影的话,不 要把人家压下去,要拼实力"。他 还劝大陆电影人切勿恐慌,因为 观众迟早会觉醒,"在满足观众 视觉和听觉的阶段,好莱坞一 定赢;但满足后,观众需要满足 精神和心灵,这一定只有本土 导演才能做出来。"

电影《唐卡》北京首映 展现西藏非遗魅力

据新华社消息 (记者白瀛 左元峰)由青年导演哈斯朝鲁执 导的电影《唐卡》5月7日在北京 大学百年讲堂首映。该片是中国 电影史上第一部表现唐卡艺术的 电影作品。

电影《唐卡》由国务院新闻 办、西藏自治区党委宣传部、内蒙 古电影集团、河南影视集团、北京 经典人文传播有限公司联合摄 制,以藏族传统艺术唐卡为主线 卡绘画技艺过程中发生的故事, 展现西藏优秀非物质文化遗产的 独特魅力以及西藏壮美迷人的自 然风光,塑造了当代藏族人民热 爱生活、追求艺术的美好心灵。

影片《心跳墨脱》之后再次涉足藏 族题材作品。"不论是中国人还是 外国人对于西藏的唐卡印象都很 深,我们的影片就是要挖掘唐卡 艺术蓬勃发展背后的故事,我们 力求通过唐卡发展当中真实的故 事来表现西藏社会的发展,反映 当前西藏和谐、幸福的社会环 境。"

通过描写多位唐卡画师在传承唐 特色的绘画艺术形式,题材涉及 藏族历史、政治、文化和社会生活 等诸多内容,它记载着西藏社会 的变迁、藏传佛教的传播与发展, 堪称藏族文明的史诗,被列为国 家级非物质文化遗产。

好菜坞经典科幻喜剧大片《黑衣人3》继在韩国首映之后,5月9日,该片男主角威尔·史密斯携妻子以及 汤米·李·琼斯、乔什·布洛林、导演巴里·索南菲尔德悉数亮相在日本东京六本木举办的盛大首映礼。《黑衣 人3》延续前两部的科幻喜剧风格,而且也玩了一把时下流行的"穿越",J探员(威尔·史密斯饰)穿越时空回 到 1969年与年轻的 K(乔什·布洛林饰)合作。此外,流行天后 Lady Gaga 已证实客串出演该片,出现在客串 名单上的还有贾斯汀·比伯和名导蒂姆·波顿。据悉,影片已确定引进中国内地,将于5月25日以2D/3D/ IMAX 3D全格式与北美同步上映。图为该片男主角威尔·史密斯在首映式现场。

方斌:"炮灰"影片多是因为投资人不懂市场

据统计,今年第一季度,市 场上热映的影片超过80部,其 部增加了28部,增幅高达65%, 片。但与影片数量的急剧增加 不相匹配的是,今年第一季度 资人的投机心态有很大关系。 国产影片的票房总量并没有出 现相应幅度的增长。

照全部在映影片计算,去年单 均票房达8608万元,较去年的 要什么,更不懂得发行营销, 7962万元也没有大幅度提升。究 沦为'炮灰'在所难免。 其原因,主要是入市影片数量过 多,特别是票房产出过低的"一日 游""一周游"影片过多,从而拉低

还有一组数据更能说明这 一现象:第一季度票房成绩在 300万元以下的影片有28部之 其中25部是国产影片。"这与投 大地院线副总经理方斌表示 "特别是《失恋33天》的成功,让 尤其是单片票房,如果按 很多投资人误以为拍电影像中 彩票一样,区区二三千万元投资 片平均票房约为5245万元,国产 就能博得35亿多元票房。一批 影片单片票房约4498万元。而今 又一批的'炮灰'影片就这样诞 年,这两个数字分别为4533万元 生了。问题在于,这些投资人 和2849万元。即使进口影片的平 并不懂市场,也不知道观众需

(来源:《综艺报》)

(于帆 整理)

6部"微电影"角逐上海国际电影节

许晓青)上海国际电影节在2011 翔执导的《你好吗?我很好》、黄 年创办的手机电影节,如今已引 起海内外广泛关注。上海国际电 影节组委会5月7日宣布,今年将 首次评选"年度网络微电影",目 前已有6部影片入围,其中既包括 以《桃姐》名声大噪的香港导演许鞍 华所执导的《我的路》,也有擅长演 默展现对城市的思考感悟;《小夫 绎草根生活的影星黄渤自编自导 自演的"处女作"《特殊服务》。

际电影节之手机电影节的"微电 州、许玮宁饰演男、女主角,范玮 影",分别来自奇艺、新浪、搜狐、 腾讯、土豆及优酷,是从2011年 至今各大视频网站精选的上乘

最终入围的6部影片分别是 礼上揭晓。

据新华社消息 (记者孙丽萍 由许鞍华执导的《我的路》、马志 渤执导的《特殊服务》、田蒙执导 的《我愿意》、王之执导的《神医》 以及曲荣达执导的《小夫妻》。

手机电影节相关负责人说, 这些"微电影"视角独特,富有青 春气息。例如,《神医》以黑色幽 妻》讲述了"80后"纠结的婚姻故 事;土豆网的微电影《你好吗?我 据悉,今年报名参赛上海国 很好》还特别邀请台湾艺人陈建 琪演唱主题曲。

> 据介绍,第15届上海国际电 影节将于6月16日至24日举行。 "年度网络微电影"也将在颁奖典

《我是丽》主演赵涛获"意大利奥斯卡"影后

有"意大利奥斯卡"美誉的意大利 电影金像奖5月4日将最佳女主 角奖首次授予了中国电影人—— 主演意法合拍片《我是丽》的中国

意大利电影金像奖是从1955 年开始由意大利电影学院举办的 年度电影奖项,是意大利最重要 的电影奖项。赵涛与4名意大利 本土女演员共同人围最佳女主角 奖,最终赵涛凭借朴实、真挚的演

技技压群芳。 《我是丽》由意大利导演安德 烈亚·塞格雷执导,2011年曾入围 括《站台》等。

据新华社消息 (记者宋建) 威尼斯电影节"威尼斯日"竞赛单 元。影片讲述了在意大利威尼斯附 近小镇基奥贾,年轻中国女移民孙丽 与当地一名昵称"诗人"的渔民之间 一段浪漫而矛盾重重的感情故事。 赵涛在片中扮演女主人公孙丽。

获奖后赵涛在接受采访时 说,导演想讲述一个中国人在意 大利的生活,力图将两种文化很 好地融合在一起,而片中的丽和 "诗人"就是两种文化的代表。

赵涛现年35岁,毕业于北京 舞蹈学院,2000年起开始和贾樟 柯导演合作,主演的代表作品包 这位充满了"后工业时代的超前 或粉红的艳丽假发、'恨天高'的 素发挥得淋漓尽致,引发无数粉 过了音乐本身。"Lady Gaga 为什 在哪儿? 么这样红?"有媒体借由这样的娱 乐范本反思:别拿流行不当文化。

有话就说

别拿流行不当文化,究竟什 Lady Gaga 引发的流行文化狂潮 中想到了当下在文化产业各领 涵,包括电影业内不断提及的主

Lady Gaga在香港的演唱会盛况, 接受。近日在北京大学召开的 指标都能占全的不多。电影文化 不该如此。那些令观众津津乐道 乐上引发的流行风潮,还是好莱 "主流文化与文化之争"高层论 也是同理,提倡走出去,走国际化 的流行文化,难道就无法融入主 坞叙事里夹带着美国文化精神内 时尚"味道的歌手,将"皮质、流 坛上,中国电影集团公司董事长 路线,偏偏消费成本太高,与大众 流文化,被影像所捕捉传达吗? 苏、豹纹、嬉皮风、花园风、歌德暗 韩三平也发出同样的疑问:电影 无缘;接地气的电影,又被指责过 黑风、摇滚风、大墨镜、或银或白 代表着主流意识形态、主流文 于庸俗,过于娱乐,上不了大雅之 一个电影能达到6亿元票房,但是 商业的包装、技术的塑造,真正赢 化,电影也与大众结合。但为何 堂。那些真正能把几个指标以一 到今天为止,我们的电影在主流 得人们内心的恐怕还在于是否了 驴蹄鞋"等各种前卫流行时尚元 现在好莱坞的电影能够在全球 种大众的方式融合起来的电影文 文化方面发挥得不好。"韩三平在 解大众基层的文化需求,并能够 赢得观众?而其他国家的电影 丝追捧。在媒体看来,Lady Gaga 做不到?一些国家的电影在本 的演唱会带来的影响已经远远超 土都难以赢得观众,问题究竟出 小宁表达的一个观点,当被问及 属性,因此电影更需要主流文 其实中国电影和好莱坞电影的距

近日有媒体报道了美国歌手 想价值,并能够让普罗大众都能 然而于丹也表示能够在文化中3个 达,反而丧失了更多的观众,其实 化,究竟该如何做?

"别拿流行不当文化"

素淡

教授讲出了她所思考的主流文化 反感"主旋律"一词。在他看来, 文化,然而我们究竟需要怎样的 心。这其实和电影业内普遍提倡 际上是大众权力的还原。反思中 们敢于放下那些皇帝的新衣吗?" 文化,能够体现出这个时代的思 的电影要"接地气"是一个道理, 国电影,一旦上升到主流价值表 于丹质问道。

其实,无论是Ladv Gaga在音 涵的"中国面孔",这些能够在世 "今天的电影说得那么热闹, 界范围内引发共鸣,并非单纯靠 论坛上毫不避讳地指出中国电影 以主流文化来包容这种需求。作 笔者想到曾经两会上导演冯 存在的问题。电影本身具备大众 为一个电影人,韩三平也在困惑, 如何拍好主旋律电影、让电影既 化。韩三平认为,主流文化是绝 离可不是只存在于技术这一项这 论坛上,北京师范大学于丹 叫好又叫座时,冯小宁表示非常 大多数人追求的,绝大多数人崇 么简单。当好莱坞电影大批进入 拜的,绝大多数人向往的。关注 中国,国内电影用什么来抵御外 概念,什么是理想中的好文化,于 这一词汇本身制造了观众与这一 绝大多数观众的文化需求、情感 国文化侵袭,那不是技术进步就 么能够代表我们的文化?笔者从 丹认为,文化应是一个动词,它是 类型电影的距离。"主旋律"实际 需求,尊重电影市场的规律,真正 能解决的问题。于丹也说,在这 以文化生态的方式完成生生不息 上应被称之为"主流",电影本身 提炼出民族文化的精髓,去展现 个过分崇尚技术主义的时代,人 的表达,它能吸纳、能融合、能成 就应承担表达主流文化价值的文 文化中的真,恐怕是电影能否成 们更崇尚方法,而我们能不能超 城中提到的文化价值、文化内 长、能碰撞。多元文化所融合的 化责任,而主流文化本应该属于 功的关键。"其实,今天的世界越 越方法,打破精英文化、主流文 欣欣向荣、蓬勃生机的文化生态, 大众文化。正如于丹在论坛上谈 变越复杂,返璞归真是一种大智 化、流行文化这几个壁垒,真正做 流文化,不断被批评的电影缺少 应是上接天光、下接地气、中得人 到的,主流是大众的,主流文化实 慧,也是一种朴素的勇敢,但是我 到文化的融合,这无论对电影产 业还是其他文化产业都是至关重 要的一点。